



社评



新华通讯社重点报刊

第4970期
总第5936期统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn
地址/南京市洪武北路65号置地广场
邮编/210005
传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:
发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:
发送短信到10659396060
3.联通用户:
发送短信到1065596060
封面叠主编 吴明明
头版责任编辑 王磊
零售价每份1元
●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

语焉不详的“检讨”有几分真诚?

Q 言论提要:在现代社会,城市管理者既要应对日常的、正向的公共事务,也必须有处理公共危机的责任担当。那种“有政绩就争,有好处就要,遇问题就推,遇麻烦就躲”的为官哲学,实在提不上台面了。

现代快报首席评论员 西风

终于看到长春市长就6·3特大爆炸燃烧事故“检讨”了。事故已经过去整整4天,我们一直关注当地政府主政者的声音,但是仿佛这场大火过于猛烈,所有的官方声音都“沉寂”了。120条鲜活的生命在沉寂中凋落,像噩梦一般压在我们的心头。

终于看到长春市长“检讨”了。在昨日国务院调查组第一次全体会议上,长春市长表示,不会文过饰非、回避问题,要处理好善后,配合调查组工作。尽管这寥寥数语含有多少检讨、负疚的成分,我们一时难以分辨;尽管在多数网站新闻通稿中,连长春市长姓甚名谁都不著一字,我们仍然珍惜这迟到的“检讨”。哪怕它只是一个标题。

一次液氨泄漏引发的爆炸和大火,在一个并非高危行业的禽业公

司,竟然造成近200人的伤亡。这不仅突破13年前河南洛阳东都商厦大火后,中国大陆火灾死亡人数的纪录,而且不少孱弱的工人死于“人祸”——消防通道、安全出口不畅通,很多人是因为无法逃生,死在车间门口。国务院调查组定性:企业主体责任不能逃脱,政府监督责任不可推卸。

一个城市,突然有120人被事故夺去生命,而且这个事故本身属于严重责任事故,请问:作为城市的行政长官,长春市长难道不应该在第一时间向死难者表示沉痛哀悼,向遇难者亲属表示诚挚歉意,向全体市民表示自责和不安吗?

现在我们知道,遇难者大多是农民工,有些是外来工,他们用廉价的劳动力为当地的禽业生产作出贡

献。生前他们没有受到公共福利的顾怜,只是一味做工,为企业利润拼命。如今他们被糟糕的生产环境夺命,难道就没有一个负责任的官员站出来说声“抱歉”?

我们知道,眼下当地政府一定在想方设法用金钱、劝慰来安抚遇难者亲属。他们这样卖力,有多少真诚的政策抚恤?金钱补偿固然重要,但对于生命来说,来自政府的尊重和祭奠,是任何东西都无法替代的。120条不幸的生命,需要城市的主官们发自内心的“检讨”。不然,死去的灵魂不得安息。

在现代社会,城市管理者既要应对日常的、正向的公共事务,也必须有处理公共危机的责任担当。有时候,处理灾难应急、安抚受创民众、承受权力责备,甚至“戴罪赴

任”,不仅是起码的行政伦理,而且是衡量责任政府有无能力纠错的要件。那种“有政绩就争,有好处就要,遇问题就推,遇麻烦就躲”的为官哲学,实在提不上台面了。

过去几年,一些地方发生类似事故,市长、省长还通过媒体向社会致歉。近来,我们不无遗憾地发现,向人民公开道歉越来越难得见到了。

遇到重大安全责任事故,造成惨重的人员伤亡,地方政府主政官员不论什么理由,都应该及时、诚恳地向市民道歉,检讨政府监管的过失。这样做,可以抚慰人心,争取原谅,化解淤积的矛盾,恢复政府的公信。还可以形成示范效应,有利于追查事故责任,避免惨案再度发生。“死不认错”“假惺惺道歉”,只能欲盖弥彰,雪上加霜。

社评互动

试问打人的城管“临时工”代表了谁?

@草木菁华yj: 出事就推给临时工,分明是在逗你玩。可如果总是逗老百姓玩儿,也就难怪乎老百姓会“老不信”了!!!

@律师张国鹏: 试问临时工代表了谁? 既然被代表单位赋予了他们执法的权力,那无论他是否临时,至少在这起执法活动中他具有了“公”的特殊身份。所以,有关被代表执法部门以临时工屡次推卸责任实

昨日
社评版

在过分无知。

@楼兰爱太阳: 考上公务员,不用干活,找个临时工干活,出了事他们背黑锅,(自己)只管拿着高薪享受高福利,这是为人民服务吗?

读者来信

让城市的“方便”体现在每一个细微处

人们对一个城市的评价,不仅在于熙攘的商场、宽阔的马路、美丽的花园,更多的是从自己打的、餐饮、买报、如厕等细微之处,感受这个城市是否人性化、诚信化、便捷化。试想,当“某某市欢迎您”的招牌带您进入这个城市、可您急于“方便”却找不着方便之所时,您对这个城市该作何评价是好?

江苏省宿迁市将中心城区70平方公里的172座免费公厕名称、具体位置,一一在6月5日的市委机关报《宿迁日报》上公示,就是公共服务贴近性的举措,值得其他城市借鉴。

吴旭
(江苏沭阳经济开发区管委会)